

“市面上早已出现便捷式桌椅，但集桌椅、储物箱、行李箱为一体的产品，他们的设计是首创。”

“如果不看地标颜色，有没有更快捷准确的方式能让乘客找到所乘车次及其车厢号呢？”“高铁站台智慧地标引导灯”因为一次乘车经历而诞生——

## 瞧瞧这些脑洞大开的创意发明



左起依次为:张之瑾、姚政泽、唐钧山、段小军、朱卫彬、曾诗棋、刘倩怡、胡鑫

### “便携式桌椅”

**获奖情况:** 2018年“挑战杯——彩虹人生”湖南省职业学校创新创效创业大赛一等奖;2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛二等奖

**参赛学员:** 铁工高1601班胡鑫、段小军、曾诗棋,铁工高1602班姚政泽、李佳伟、肖子涵、周鹏

**指导老师:** 朱卫彬、唐钧山、金能龙



展开时为一套桌椅 黄洁 摄

### 集桌椅、储物箱、行李箱功能为一体

2017年春季,湖南高速铁路职业技术学院铁道工程学院“爱心助学”活动走进耒阳市梧桥小学,胡鑫、曾诗棋等人前往小学生寝室看到小学生们的床边写作业,不禁联想到自己在中学时代也是这样写作业的情景,由此希望能做些什么帮助到他们。

“最初想着送一套桌椅给小学生们的,可考虑到他们寝室空间不大,回想起2016年上半年我们在学校大学生创新创业协会的一间办公室里看到一名学长做的便捷式桌椅(纸板模型),觉得若是把模型制作出来在生活中使用就好了,折叠式的桌椅不占空间。”胡鑫告诉记者,他和曾诗棋等小伙伴都爱好创造发明,于2015年入学不久后便加入了协会,一直希冀有所作为。

想法产生后,胡鑫、曾诗棋与协会其他几名成员组成了一个小组展开讨论。

“我们学的专业是铁道工程技术,平常在户外做测量工作时,需要记录数据,只能蹲下来将本子放在腿上记录,时间一长腿真有点麻。如果在户外可以像在教室里一样,坐着记数据就好了。带上一套便捷式桌椅,还要带上仪器等很多东西,外出不方便。我们是不是可以在这个方面突破呢?”曾诗棋提出了想法。

“如果可以像行李箱一样将所有东西都装进去且可推着走,这样就方便了。”受行李箱的启发,胡鑫给出了答案。

不久,成品送达耒阳市梧桥小学,引



收拢时为储物箱和行李箱 黄洁 摄

得小学生们的争抢着使用,老师们连连称好。

“如果将抽屉改进下,是不是可以放一台笔记本电脑?”“连接杆处(连接桌面)有没有更好的办法使打开桌面更方便?”“提起来有点重,且外观不太美观,是不是在材质和外观上可加以改进?”……不满足于现状的他们,觉得这项发明还可以做得更好,纷纷提出了建议。

根据不同的受众,该团队分别设定了三款不同材质和价位的便携式桌椅:贫困家庭的孩子们使用的便携式桌椅材质为木材,价位为140元—180元;工科类大学生使用的便携式桌椅材质为铝合金,轻盈、耐磨,价位为300元—400元;户外爱好者、白领等追求时尚的人员,使用的便携式桌椅材质为超轻钛合金,不易变形且更轻盈,价位为600元—800元。

“市面上早已出现便捷式桌椅,但集桌椅、储物箱、行李箱为一体的产品,他们的设计是首创。”指导老师朱卫彬对学生们的设计大为赞赏,认为他们的创意设计很有想法,且很容易实现变现。一是可申请专利,通过技术转让获利;二是可找企业合作,保留知识产权,分得销售提成。

### ■本报记者 黄洁

今年6月在长沙举行的2018年“挑战杯——彩虹人生”湖南省职业学校创新创效创业大赛中,湖南高速铁路职业技术学院可谓收获颇丰,有6个作品获奖。本文以“便携式桌椅”“高铁站台智慧地标引导灯”这两项发明为例,向读者概说这帮“发明家”是如何一步步创造奇迹的。



左起依次为:徐有良、吴双艳、文晗、刘娟

### “高铁站台智慧地标引导灯”

**获奖情况:** 2018年“挑战杯——彩虹人生”湖南省职业学校创新创效创业大赛二等奖

**参赛学员:** 高乘1704班吴双艳、文晗、刘娟,铁运1604班左秀

**指导老师:** 徐友良、陈锦生、孙莉  
(另有负责创新创业的辅导员老师于建奎带队并全程跟进)



聚光型激光灯

### 更快捷准确地找到所乘车次及其车厢号

您有没有遇到过这样的状况:高铁快开了,您急急忙忙地奔下站台跑向某号车厢,到了这号车厢前一看,呀,没看地标颜色,所乘的车厢跑过去了。

“去年国庆假期,我从株洲赶往衡阳上课时,赶到时快开车了,我很急,没注意看指示引导牌,跑到所在车厢前,才发现此趟车的地标不是紫色是蓝色,又要往回跑几个车厢。”吴双艳说,乘客在进站的时候,抬头看看候车室内检票口上方的屏幕,就可看到车次信息,下面标注该趟列车是黄色、蓝色、紫色;或者可以看站台上的指示引导牌,去往对应车次及其车厢的位置。但有时不是忘记看就是没来得及看指示灯,因此找车厢时浪费了不少时间。她此前就有过好些次这样的经历。

有没有更快捷准确的方式能让乘客找到所乘车次及其车厢号呢?如果有夜盲、色盲的乘客,是不是看颜色找车厢更不方便呢?回到学校后,想带给乘客们更便捷的乘车体验的想法开始在吴双艳的脑海中盘旋。

2017年10月底,值湖南高速铁路职业技术学院第一届“创客杯”大赛举办前夕,吴双艳和其他3名爱好创新的小伙伴组团参赛。经过4人协商后达成共识,决定以“高铁站台智慧地标引导灯”这个项目参赛。

“地标只需设置一种颜色的地标



投射到地面的效果

灯,不同车次变换车次号和时间等信息就行。”刘娟告诉记者,这样乘客就省心了,且对有色盲的乘客来说最为便利,这类人群不用分辨颜色,只需看有没有亮灯。

起初,她们设想在地面设置一个地灯,但转念一想,从地面走线需凿开地面,会影响到乘客们乘车,对于已建成的高铁站显然不妥,这更适用于未来新建的高铁站。如何在地面以外的区域实施呢?通过几位指导老师的指导、启发,运用投影仪的原理,设计一个顶灯(聚光型激光灯)固定在高铁站的天花板上,可将信息投射到地面。

这个方法倒是可行,不过怎么将信息投放到地面呢?带着这个疑问,她们在看书、上网查资料后仍然毫无头绪。

“可连线站台上的指示引导牌,运用现有的轨道交通PIS系统,即可将字幕投射到地面。”指导老师给出破解之法。

“由于车站每天来往的列车较多,铁路部门为最大程度上的利用资源,在一个站台上便设定了多种颜色不同的地标。学生们的这个设计项目能极大地方便乘客。我们接下来会和铁路部门积极对接,争取让此项目实现它的价值。”于建奎说。